护侨惠侨 祖国关爱暖侨心

本报记者 严 瑜 贾平凡

今年的政府工作报告指出:"我们要认真落实侨务 政策,保障海外侨胞和归侨侨眷合法权益,改善和加 强服务,发挥好他们的独特优势和重要作用,画好海 内外中华儿女的最大同心圆, 汇聚起共创辉煌的澎湃 力量。"

在接受本报记者采访时,身处多国的侨胞纷纷表 示, 党和国家对海外侨胞及归侨侨眷的关心重视一如 既往,令人感动。身为中华儿女的一分子,他们感谢 祖国母亲的惦念与关怀, 也愿携手共进, 为中华民族 伟大复兴的中国梦贡献力量。

重视侨胞 一如既往

"很务实,很具体,有担当。"作为列席全国政协会 议的海外侨胞代表,委内瑞拉全国华侨华人联合总会副 主席吴添荣在人民大会堂现场听完今年的政府工作报告 后,对其中的涉侨内容连连点赞:"非常切合我们海外华 侨华人的实际需求,让我们感到温暖和获得感。"

翻阅每年的政府工作报告,不难发现,保障海外侨 胞和归侨侨眷合法权益总是必不可少的一项内容。

如澳大利亚国际文化产业协会主席杨志唯所说:"祖 国对保护海外侨胞和归侨侨眷的合法权益一贯非常重 视。就像父母牵挂远在异乡的儿女,不管我们身在何 方,都是中华民族的一分子,祖国不仅没有忘记我们, 反而时时关心、关怀,让我们非常感动。"

今年,这份重视更为凸显,也让海外侨胞更为振奋。 新西兰河南同乡联谊会会长陈金明注意到,今年政 府工作报告除了提出"要认真落实侨务政策,保障海外 侨胞和归侨侨眷合法权益"之外,还强调"改善和加强 服务"。"这让我们海外侨胞备感温暖。现在,各级政府 部门都在强调服务意识,用实际行动体现执政为民。我 们相信,今后,海外侨胞和归侨侨眷的合法权益一定会 得到更及时、更有效的保护。"

"近年来,中国侨务工作不断走深走实,可谓面面俱 到,细致人微。"墨西哥中华青年联合会会长、墨西哥 《华文时报》社长耶天慧认为,"改善和加强服务"一句 字数虽少, 却蕴藏丰富内涵, "我觉得, 可以简要总结为 着力创新服务方式,完善服务机制,丰富服务内容,构 建全面覆盖和有效服务的工作体系。"

孟加拉国华侨华人联合会创会会长庄立峰充满期待 地表示: "我相信, 为了更好保障海外侨胞和归侨侨眷的 合法权益,未来肯定会有一大批具体的政策措施逐步落

"在一些偏远基层,人们对海外侨胞和归侨侨眷合 法权益的保护意识还比较弱。因此,政府工作报告实际 也是一次普及教育。"美国耶鲁大学电机系访问学者徐 德清认为,这将进一步推动省市及基层地方政府对海外 侨胞的重视、关爱和帮助,也将进一步促进海外侨胞对 中国、对家乡的热爱和关注。

对此,参加今年全国两会的侨界全国政协委员深感 肩上的责任更重了,未来的工作方向更清晰了。

"只有维护好广大海外侨胞和归侨侨眷的合法权益, 竭诚为他们服务,以真心换真心,才能真正调动他们助 力中国发展的积极性,发挥他们的独特作用,画好海内 外中华儿女的同心圆。"全国政协委员、中国侨联副主席 朱奕龙说。

全国政协委员、福建省侨联主席陈式海也表示,维 护海外侨胞和归侨侨眷的合法权益是中国侨联的职能之 一,也是福建省侨联一直以来的工作重点之一。"今年政 府工作报告提出要'加强和改善服务',对我们侨务工作 者提出更高要求,也为我们今后工作指明了方向"。

为侨服务 实实在在

过去一年, 各级党委、政府和侨务部门全面贯彻 落实党和国家的侨务政策,一系列护侨、惠侨、利侨 的政策相继出台。聊起这些,海外侨胞们有说不完的

今年春节前夕,河南省侨联领导前往洛阳,慰问 看望陈金明的母亲。听说这一消息,远在异国他乡的 陈金明感动不已:"最近几年,每次回老家,当地政府 官员还会邀请我参加座谈会,请我谈谈对家乡发展的



图为2018年7月3日,在浙江省青田县公安局出入境办证中心,一名侨眷为在葡萄牙的亲 人办理出入境记录查询。 新华社记者 翁忻旸摄



图为2018年11月24日,在澳大利亚达尔文,中国驻澳大利亚使馆领事部工作人员为当地 华侨解决护照换补等问题。 潘翔越摄 (新华社发)



图为今年1月,广州市侨联开展"为百户困难侨胞送温暖"活动,走访慰问归侨 (来源:广东省侨联官网)

建议,这是从前没有过的。"

陈金明感叹, 最近一年, 国家和侨务部门认真贯彻 落实《归侨侨眷权益保护法》,服务意识明显增强,不仅 进一步简化侨胞在海外申办护照、签证和各种证明文件 的流程,推动"最多跑一次"改革,而且非常关心海外 侨胞和归侨侨眷的需求,积极帮助解决困难,耐心倾听 建议意见。"工作越做越细,越来越有成效"。

庄立峰也发现,这一年,往来中外之间更方便了, 获取国内资讯的渠道也更多了。中国侨务部门陆续推出 网站、APP、微信公众号等多种平台,及时发布新闻, 让海外侨胞随时随地了解侨务信息和更多国内动态。"中 国政府在服务侨胞方面的工作,越来越贴近我们的需

日益完善的领事保护工作,则让海外侨胞在来华发 展更加方便的同时,在住在国的生活也更加安心。

耶天慧还记得,有一次,墨西哥发生地震。中国驻 墨西哥大使馆的工作人员不顾余震威胁,第一时间冲在 救灾一线搜寻、救助侨胞,并为可以联络到的侨胞尽力 提供帮助。"那个瞬间,我感觉到了什么是'团结就是力 量'、什么是真正的'一母同胞'。"耶天慧说,海外使领 馆周到细致的工作常常让侨胞深深动容。

"更主动, 更贴心, 更高效!"说起海外使领馆为 当地侨胞提供的服务,塞尔维亚中国和平统一促进会 顾问徐力也满口称好。"尤其是'领保联络员'制度建 立以来,我们可以第一时间向使领馆反映侨情,沟通 更加方便。平时,证件丢了,生病了,或是发生其他 一些事, 打个电话, 就能得到使领馆的帮助。"徐力 说,这让生活在海外的侨胞更有安全感。

"听取侨胞诉求的领馆直通车,解决突发事件的24小 时热线,今年上线的外交部'12308'APP……这些举措 让我们这些在阿华侨华人都从中受益。"阿联酋河南商会 暨同乡会会长李松涛说起中国政府对海外侨胞的关怀, 赞不绝口。

一桩桩实实在在的工作足以表明,"保障海外侨胞 和归侨侨眷合法权益"不是一句空话,"改善和加强服 务"始终在路上。

期待未来 更加便利

谈及今后,海外侨胞充满期待,信心很足。

"过去一年,中国政府做了大量侨务工作。尤其是 一些侨乡,针对不同侨情,采取积极措施,解决不少问 题。"吴添荣期待,今后,在关系侨胞日常生活的一些 基本问题上,如子女读书就学等,国家能出台更多相关

"随着中国扩大对外开放,推进'一带一路'建设, 越来越多中国人走出国门。"庄立峰建议中国向更多国家 派驻警务联络官,加强对海外中资机构及当地侨胞人身 和财产安全的保护,也为"一带一路"建设保驾护航。

耶天慧更关心如何拉近海外侨二代、侨三代与祖 国的联系。他希望,中国政府进一步简化海外侨胞来 华读书需要办理的程序和提供的资料,让他们回到中 国的步伐更加"轻快"。

"海外侨胞远离祖国时间越长,对祖国的感情就越 深。"李松涛说,期待中国政府能够出台更多惠侨政策, 为侨胞发展提供更多便利。"当然,我们海外侨胞也要发 挥自身优势,积极参与中国各项发展,共同助力2020年 全面建成小康社会这一目标的实现。"

侨胞的呼声为国内侨务部门提供前行的动力。

朱奕龙表示,广大侨务工作者要更加明确自己的职 责和使命, 认真落实侨务政策, 为广大海外侨胞和归侨 侨眷提供更加暖心、贴心的服务。他认为,全面推进侨 乡文化遗产的保护和适度开发,对涉外事务办事窗口单 位及工作人员加强涉侨政策法规的培训,构建更加合 理、稳妥、可控的华侨国内身份证体系,这些都应成为 今后侨务工作的着力点。

陈式海则列出一张满满的工作计划表:继续为海外 侨胞和归侨侨眷提供法律援助服务,加大对侨商和华商 提供金融服务的力度,推进面向基层归侨侨眷的"健康 三宝"义诊项目,推动中医走向海外……

"我们将在实际工作中,注重扩大为侨服务领域,改 善为侨服务方式,当好广大海外侨胞和归侨侨眷的'娘 家人'。"陈式海说。

布局人工智能芯片"无人地带"

全国政协委员、中国工程院院士 邓中翰

集成电路芯片是信息产业的核 心技术和主要推动力, 集成电路芯 片产业是支撑经济社会发展和保障 国家安全的战略性、基础性和先导 性产业,2018年中国集成电路进口

额首次突破3000亿美元。

互联网、人工智能、移动通信、物 联网等领域,都是由许多种类的芯片 支撑着海量数据的计算、处理、传输 和通讯。其中,人工智能与航天、军 工等重要领域一样,必须实现底层核 心芯片的自主可控,才能确保国家安 全、公共安全和信息安全。

在一系列国家政策、"核高基"等 国家项目和国家集成电路产业投资 基金的支持下,我国正在把握人工智 能发展机遇,加快自主芯片的研发设 计产业化步伐。

不同于高铁、通信设备等很多 工业产品, 芯片只有在国际竞争中 获得市场认可才是成功。而芯片研 发难度极大,同时投资密度大、收

益时间长、更新淘汰快, 需要从更 高层面进行整体发展布局。

在芯片技术的追赶过程中,既要 坚持跟跑、并跑,也要有"换道超车" 思维,争取领跑。如果我们早早布 局,在一些领域,特别是在制定标准、 带动产业发展方面,就有可能实现在 "无人地带"换道超车。特别是在我 们必须自主可控的领域里,要保证核 心技术拥有完全自主知识产权,以自

主芯片满足市场需求、带动市 场发展,就有可能实现换道超 车,在一些新兴的"无人地带" 领域中,通过创新、通过专利 研发取得领先,实现领跑。

(本报记者 **孙亚慧**采 访整理)



加深新生代侨胞对中华文化认同 加拿大温哥华山东商贸总商会会长 王立楠

这次能够作为海外侨胞代表列 席全国政协会议, 对我来说是莫大 的荣幸和激励。

今年的政府工作报告提出,"加 快与国际通行经贸规则对接,提高政 策透明度和执行一致性,营造内外资 企业一视同仁、公平竞争的公正市场 环境。"中国投资营商环境的改善将 大大有利于吸引外资。政府工作报 告中传达出的坚定态度给全体海外

> 华商吃了一颗定心丸。 作为海外侨胞群体中相 对年轻的一代,我希望中国政 府能和驻外使领馆联合起来, 采取措施,发挥海外新生代华 侨华人群体包括华二代、华三 代以及海外留学生的作用,加

深他们对祖(籍)国、对中华文化的认 同,从而使他们在传播中华文化的过 程中扮演重要角色。

此外, 希望中国政府可以联合 驻外使领馆整合在外侨团, 吸纳更 多年轻华侨华人加入侨团组织,参 与侨团建设, 推动侨团在经济商 贸、文化教育等多方面凝心聚力, 并促使海外华侨华人进一步融入主 流社会,积极参政议政,进一步扩 大华侨华人在住在国的影响力。

今年,我们即将迎来中华人民共 和国成立70周年纪念日。中国走过 的是波澜壮阔的70年,也是不断奋 进的70年。强大的祖(籍)国是全体 海外华侨华人的坚强后盾。走出国 门,华侨华人承担着融通中外、讲好



中国故事的历史使命。作为千千万 万华侨华人中的一员,我将不忘初 心,尽己所能,在海外继续讲好中国 故事,弘扬中国文化。

(贾平凡 魏弘毅采访整理)